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С. Я. Новжау

Г1СТОРЫЯ БЕЛАРУС1 (1941-1944): НАЙНОУШЫЯ ДАСЛЕДАВАНН1 
ГЕРМАНСКАЙ ВАЕННАЙ Г1СТАРЫЯГРАФП

Прадметам нашага даследавання з’яуляюцца асноуныя (дэ1 i наюруню 
развщця сучаснай германскай ваеннай гютарыяграфй, фармiраванне якой 
цягам двух апошшх дзесящгоддзяу адбывалася пад уплывам культурнага 
павароту [1, S. 247]. Уплыу апошняга на пстарычную навуку Германн 
прывёу не толью да паспяховага зблiжэння пазнавальных сфер з гюторьй, 
грамадства i культуры, але i да рашучага пошуку новых аб’ектау дасле
давання з выкарыстаннем нетрадыцыйных метадалапчных прынцыпау, 
у большай ступеш характэрных для сферы грамадсюх навук, якiя у сваю 
чаргу знайшлi шырокi ужытак у гiстарычных працах другой паловы 1990-х 
i нулявых гадоу, а таксама яскрава сведчылi аб адкрыцщ доступу да новых 
ведау у дачыненш да добра вядомай тэмы гiсторыi нацыянал-сацыялiзму 
у гады Другой сусветнай вайны. На аснове новых архiуных дакументау стала 
магчымым вырашыць галоуную пошукавую задачу -  не толью рэканструя- 
ваць гiстарычную лагющку нацысцкiх злачынствау у еурапейсюм маштабе, 
але i паказаць iх наступствы у арыгiнальным вымярэннi, спалучаючы эка- 
намiчную, ваенную i расавую геастратэгш, з аднаго боку, а з другога -  
раскрываючы характар ваеннай паусядзённасщ i трагiчныя наступствы 
нацысцкай акупацыi для грамадзянскага насельнiцтва на прыкладзе розных 
рэгiёнау Еуропы, у тым лiку Беларусi [1, S. 249]. Таюм чынам, вынiкам 
«культуралапчнага звароту» з,явiлася умацаванне агульнай тэндэнцый да



«неабходнасц даследавання ваеннай гжторый не стольк як выключна баявых 
аперацый, кольш вайны у самым розным -  м1жнародным, унутрыпалтыч- 
ным, эканам1чным i грамадсшм кантэксце» [2, S. 5].

Адбор прац у артыкуле праведзены на аснове крытэрыю навуковай 
нав1зны, увядзення новых дакументальных крынщ i атрымання на 1х аснове 
актуальных пстарычных ведау, адлюстраваных у грунтоуных даследаваннях 
(акцэнт рабiуся выключна на апублшаваныя манаграфiчныя працы) нямецкiх 
псторыкау [4; 5; 6; 7; 8; 9; 10; 11; 12; 13; 14; 15; 16; 17; 18; 19; 20; 21; 22; 23; 
24; 25; 26; 27; 28; 29; 30; 31]. Аналiз вышкау развщця германскай пстарыягра
фй сведчыць не толью аб устойювай тэндэнцый росту колькасцi, але i фармй 
раваннi новых даследчыцкiх юрункау па вывучэнш ваеннай гiсторыi 
Беларусi, сярод яюх на цяперашнi час найбольш адметнымi з’яуляюцца 
гiсторыя баявых дзеянняу (Х. Ганцар, Х. Герлах, Д. Поль, К.-Г. Фрызер, 
Х. Хартман), акупацый (К. Й. Арнольд, А. Бракель, Х. Герлах, Б. К’яры, 
Д. Поль), эканамiчнай палiтыкi (Герлах), палпыю вынiшчэння (Х. Герлах, 
Б. К’яры, П. Коль, Б. Квшкерт), щэалапчнага супрацьстаяння (Х. Герлах, 
Б. К’яры, Б. Квшкерт, А. Бракель, М. Бартушка, С. Бурмютр), генацыду 
мясцовага i яурэйскага насельнiцтва (Д. Поль, Х. Герлах, Б. К’яры, П. Коль, 
Б. Бракель), праяу калабарацый (Б. К’яры, Х. Герлах, А. Бракель), 
супращулення савецюх партызан i падпольшчыкау (Х. Герлах, Б. Мусял, 
М. Бартушка), тэмы штодзённасщ у акупаваным грамадстве (Б. К’яры, 
А. Бракель, Б. Квшкерт), прымусовай працы (Х. Герлах, Д. Поль, А. Бракель), 
лёсу савецюх ваеннапалонных (К. Й. Арнольд, Х. Герлах, Д. Поль). У ходзе 
аналiзу найноушых даследаванняу германскай пстарыяграфй аутар iмкнууся 
абазначыць тыя яе накiрункi, дзе бясспрэчным гiстарыяграфiчным фактам 
сталi значныя дасягненнi у вывучэннi гiсторыi Беларусi 1941-1944 гг.

З’яуленне найноушых прац, у тым лiку наватарскага кшталту, зроб- 
леных нямецкiмi даследчыкамi на падставе выкарыстання шырокай дакумен- 
тальнай базы, дазваляе аутару гэтых радкоу выказаць тэзю аб замацаваннi 
у найноушай германскай пстарыяграфй асобнага юрунку навуковых 
даследаванняу, у яюм Беларусь у гады Другой сусветнай вайны з’яуля- 
ецца аб’ектам, тэмай новых грунтоуных распрацовак i даследчыцюх 
праектау у германскай пстарычнай навуцы. Дзякуючы гэтаму, у парад
ку дня найноушай беларускай пстарыяграфй акрэслена актуальная 
задача па усебаковым асэнсаванш навуковых вышкау, высноу i адкрыц- 
цяу, атрыманых у апошшя гады германскай ваеннай гiстарыяграфiяй. 
Паводле ацэнкi нямецкага гiсторыка Б. К’яры, «у Беларут ад самага пачатку 
нямецкай акупацый дамтантай стала выншчэнне людзей, голад i тэра- 
рыстычная у сваёй сутнасц ... палтыжа» [32, S. 14]. Вызначаючы месца 
беларускага рэпёна у нацысцюх захопнщюх планах i зыходзячы з iх 
ваеннага, расавага, эканамiчнага i палiтычнага характару, замежныя псто- 
рыю прыйшлi да важнай высновы, што, у параунаннi з iншымi, тэрыторыя 
менавгга гэтай краiны стала унжальнай лабараторыяй для ажыццяулення 
найгоршай формы акупацыйнай палiтыкi, расавай вайны на выншчэнне



грамадзянскага насельнщтва, мясцовых i дэпартаваных з шшых краш яурэяу, 
савецюх ваеннапалонных, беларускiх партызан i падпольшчыкау i г.д. У гэтай 
сувязi уведзеныя у нямецкiх манаграфiчных працах новыя гiстарыяграфiчныя 
факты патрабуюць адэкватнай навуковай верыфшацый, параунання з працамi, 
ацэнкамi i высновамi беларускай ваенна-гютарычнай навую, кампаратыунага 
аналiзу i пераправеркi атрыманых вышкау. З гэтага у пэунай ступенi вынiкае 
актуальная патрэба у iх навуковым асэнсаваннi.

У кантэксце актуальнага пытання у артыкуле робщца спроба не толькi 
выявiць новыя дасягненш у сучаснай германскай гютарыяграфй, але i значна 
пашырыць базу гютарычных ведау па гiсторыi Беларус 1941-1944 гг., што 
магчыма на прыкладзе больш дэталёвага аналiзу асноуных тэндэнцый, 
ключавых i дыскусiйных праблем i раскрыцця сучасных тэарэтычных 
падыходау у дачыненнi да такога складанага феномена, як гiсторыя Беларусi 
у гады Вялшай Айчыннай вайны. Правядзенне такога аналiзу патрабуе 
вырашэння адразу дзвюх першачарговых задач. З аднаго боку, размова щзе 
пра новыя, не стольк дакументальныя, колькi гiстарыяграфiчныя крынiцы, 
якiя разглядаюцца у кантэксце навуковага аналiзу актуальных замежных 
гютарычных распрацовак. З другога боку, у фокусе даследавання знахо- 
дзяцца навуковыя працы, якiя утрымлiваюць новыя гiстарыяграфiчныя факты 
i сучасныя навукова верагодныя вынiкi для даследавання малавядомых 
старонак гюторый нацысцкай акупацыi Беларусi у 1941-1944 гг.

У матэрыяле артыкула аутар бачыць перад сабой вырашэнне гэтых 
пытанняу на прыкладзе праблемных палёу, на аснове яюх у Германii 1990-х 
гадоу узшкла «новая ваенная г^торыя» [33, S. 397], у якой знайшоу 
грунтоунае замацаванне адзiн з важнейшых наюрункау вывучэння «вайны 
Гтлера на усходзе» [34] -  гюторыя Беларусi у 1941-1944 гг. Пры гэтым не 
ставщца задача падрабязнага разгляду усёй даследаванай праблематыкi: 
бяруцца толькi тыя працы, якiя вылучаюцца сярод шшых крынщазнаучай 
навiзной i наватарствам аутарсюх падыходау. Зыходным лiчыцца галоуны 
крытэрый -  унесены фактычны уклад у сучасную гiстарычную навуку 
Германii у дачыненнi да беларускай ваеннай праблематыкй

Чытачу прапануюцца вынiкi аутарскага аналiзу найноушай германскай 
гiстарыяграфii, прадстауленыя у рамках: 1) раскрыцця гiсторыi баявых 
дзеянняу летам 1941 г. i у час вызвалення тэрыторыi БеларуЫ у 1943-1944 гг.; 
2) паказу форм усталявання германскага акупацыйнага рэжыму i выяулення 
наступствау правядзення нацысцкай палпыю рабавання, эксплуатацыi i вынь 
шчэння на беларускай тэрыторыi; 3) характарыстыю гiсторыi ваеннай 
штодзённасцi мiрнага насельнiцтва, узброенай партызанскай барацьбы i патры- 
ятычнага супрацiулення у БеларуЫ 1941-1944 гг.

А. Баявыя дзеянш часцей вермахта i Чырвонай армп летам 1941 г. 
i падчас вызвалення тэрыторыi Беларусi у 1943-1944 гг.

Ставячы у цэнтр гiстарыяграфiчнага аналiзу працы нямецкiх гiсторыкаУ, 
прысвечаныя баявым дзеянням вермахта на тэрыторый Беларусi летам 
1941 года, а таксама у час наступлення Чырвонай армй у ходзе вызвалення



беларускай тэрыторый у 1943-1944 гг., даследчыю вызначыл1 дакладныя 
храналапчныя рамю: ад фазы вядзення вермахтам наступальных баявых 
дзеянняу супраць часцей Чырвонай армй у ходзе прыграшчных баёу у раёне 
Беластока, Г родна, Брэста i Мшска у першыя дш германскай агрэсй супраць 
СССР да фазы абарончых баявых дзеянняу вермахта i наступлення Чырвонай 
армii у ходзе правядзення аперацыi «Багращён», каи адбывалася адступ- 
ленне германскiх войск з тэрыторый Беларусi летам 1944 г. Таю падыход 
характэрны толью для некаторых работ (Фрызер, Хартман), дзякуючы якiм 
нямецкiм гiсторыкам удалося пралiць дадатковы свет на некаторыя аспекты 
баявых дзеянняу вермахта i Чырвонай армii. 1х даследаваннi у гэтай вобласцi 
датычацца больш дэталёвай распрацоую дзейнасцi толькi некаторых баявых 
часцей (Хартман) на першым этапе вайны, а таксама прадстаулення фран- 
тавых баявых дзеянняу на тэрыторый Беларусi летам 1944 г. (Фрызер). У той 
жа час становщца вщавочным, што падрабязны разгляд баявых дзеянняу 
пяхотных, танкавых i паветраных часцей у вырашэннi канкрэтных баявых 
задач на прыкладзе лакальнага асвятлення падзей у розных раёнах Беларуш 
пакуль не стау прадметам спецыяльнага даследавання, у якiм нямецкiя 
даследчыю паказалi б розныя структуры вермахта, пачынаючы ад палявой 
армii щ танкавай групы, корпуса i завяршаючы узроунем дывiзii (выклю- 
чэннем з’яуляецца праца Х. Хартмана), хоць менавгга гэтыя баявыя 
падраздзяленнi выконвалi асноуныя задачы на розных рубяжах савецка- 
германскага фронту у Беларусi як у пачатку, так i напрыканцы вайны. Не 
знайшла гэта тэма свайго усебаковага адлюстравання i у дакументальнай 
працы Х. Ганцара, прысвечанай паказу вынiкау штурму 45-й пяхотнай 
дывiзiяй абарончых умацаванняу Чырвонай армй на тэрыторыi Брэсцкай 
крэпасщ летам 1941 г. [31].

Традыцыйна нямецкiя гiсторыкi, разглядаючы баявыя дзеянш у першыя 
днi вайны, спыняюцца на агульных фактах, пралiваючых дадатковае святло 
на ход баёу пяхотных, танкавых i кавалерыйсюх дывiзiй у час наступлення 
летам 1941 г. Бачна, што у найноушай германскай гютарыяграфй пакуль 
адсутнiчаюць спецыяльныя працы, прысвечаныя баявым дзеянням групы 
армш «Цэнтр» выключна на тэрыторыi Беларус летам 1941 г. Не падымалi 
гэтага пытання i папярэднiя працы нямецюх гiсторыкаУ, у тым лжу адзiн 
з спецыяльных тамоу фундаментальнай 10-томнай працы, падрыхтаваны 
у пачатку 1980-х гадоу Ведамствам ваенна-гiстарычных даследаванняу у 
Фрайбургу. Фрагментарна закранае пытанш баявых дзеянняу вермахта 
Х. Герлах, адзначаючы той факт, што вайсковыя часцi вермахта мелi 
перавагу перад Чырвонай армiяй у юраунщтве, тактыцы, вопыце вядзення 
баявых дзеянняу i часткова у тэхнiчнай частцы. Гiсторык дае схематычную 
замалёуку карцшы баявых дзеянняу, паказваючы пры гэтым, што тэрыторыя 
Беларусi была захоплена цягам двух месяцау у вышку: 1) бггвы у раёне 
Беластока i Мiнска i захопу Заходняй Беларую у чэрвенi 1941 г.; 2) пера- 
адолення немцамi раю Днепр, бггвы пад Смаленскам i захопу Усходняй 
Беларусi, а таксама пераходу групы армш «Цэнтр» да абароны у сярэдзiне



Л1пеня; 3) заваевы пауднева-усходняи частк1 Ъеларус1 у вышку б1твау за 
Гомель i Чарншау у другоИ палове жшуня 1941 г. Кажучы пра пераход да 
абароны германскага вермахта на цэнтральным напрамку наступлення на 
Маскву, аутар прыводзiць у якасцi галоунай прычыны не упартую дзеИнасць 
часцеИ Чырвонай армii на дняпроусюм рубяжы у раене Жлобiна, Рагачова 
i Гомеля, а «вымушаную тэхнiчную i гаспадарчую неабходнасць» [10, S. 131]. 
У ходзе разгляду асноуных падзей Х. Герлах звяртае увагу на наступствы 
баявых паражэнняу Чырвонай арми, вызначаючы iх драматызм маштабамi 
палону чырвонаармейцау, колькасцю амаль у 400 000 чалавек, якiя трапiлi у 
нямецкi палон у ходзе прыграшчных баеу i баявых дзеянняу на тэрыторьи 
Беларусi у летнiя месяцы 1941 г. Наступныя два гады, лггаральна да чэрвеня 
1944 г., пазщыйныя баявыя дзеяннi вялiся толью на пауночным-усходзе ад 
Вiцебска, куды вермахт быу вымушаны адступiць у вышку контрнаступ- 
лення Чырвонай арми пад Масквой у снежш 1941 г. Вызваленне Беларусi, 
як адзначае аутар, пачалося пасля бiтвы на Курскай дузе i было звязана з 
першымi баявымi аперацыямi па вызваленш усходнiх беларускiх тэрыторый.

Толью у працах мюнхенскага гюторыка Х. Хартмана баявыя дзеянш 
4-й танкавай, 45-й пяхотнай i 221-й ахоунай дывiзiИ знаходзяцца у цэнтры 
увап. Аутар паказвае германскi вермахт, раскрываючы ход яго баявых 
дзеянняу у 1941/42 г. на прыкладзе дзвюх франтавых часцей i аднаго 
падраздзялення тылавой службы. Даючы апiсанне асобных падзей, аутар 
знаемiць чытача з rami задачамi, вырашэнне якiх забяспечвалi гэтыя вайско- 
выя часцi групы армiИ «Цэнтр» у сферы сваей дзейнасщ на тэрыторыi 
Беларусi. Шлях танкавай ды^зи пралягау праз Кобрын (23.06), Баранавiчы 
(26.06), Старыя Дароп (29.06), Прапойск (14.07) i Крычау (17.07). Аутар 
адзначае, што у вынiку бiтвы за Смаленск, якая адбывалася у стратэгiчным 
трохкутнiку Орша -  Смаленск -  Вiцебск, у нямецю палон патрапiлi амаль 
350 тысяч чырвонаармейцау [20, S. 255]. Аб упартых i кровапралiтных баях, 
яюя у ходзе нямецкага штурму Брэсцкай крэпасщ вялi яе абаронцы на 
рубяжы наступлення 45-й пяхотнай дывiзii вермахта, гаворыцца даволi 
схематычна. Пры гэтым аутар адзначае, што у вайсковым плане штурм 
крэпасщ меу даволi нязначнае значэнне. Нямецю ваенны гiсторык паказвае, 
што масавыя расстрэлы мясцовых яурэяу, праведзеныя у пачатку лiпеня 
307-м палiцэИскiм батальенам, адбывалiся без удзелу часцей 45-й ды ^з^ 
якая у пачатку лшеня пакiнула горад i знаходз1лася у раене Пiнска [20, S. 264].

Калi Хартман толькi закранае асобныя аспекты гiсторыi абароны 
Брэсцкай крэпасщ, то друп нямецкi даследчык Х. Ганцар ставщь у цэнтр 
сваiх шматгадовых пошукау i ш матлтх навуковых прац, даступных 
айчыннаму чытачу [31], тыя гiстарычныя падзеi, яюя мелi месца на 
тэрыторыi самой крэпасщ у ходзе вядзення баявых дзеянняу i у першыя 
тыдш пасля захопу горада, дзе пачалося усталяванне «новага парадку» i пра- 
вядзенне першых мерапрыемствау у рамках германскай акупацыйнай 
палНыю, у тым лiку у дачыненнi не толькi да савецюх ваеннапалонных, якiя 
патрапiлi у нямецю палон на тэрыторый крэпасщ i у ваколiцах горада Брэста,



але i да м1рнага насельнщтва горада, у тым лжу i яурэяу. Вывучэнне баявых 
дзеянняу на тэрыторый крэпасцi у чэрвенi 1941 г. прывялi аутара да важных 
высноу. Адной з iх з’яуляецца тэзю аб тым, што найбольшая колькасць 
нямецюх салдат (ад 70 да 86 %), загшуушых цi параненых у баях за крэпасць, 
прыйшлася на першыя тры днi баявых дзеянняу, што сведчыць аб iх 
цяжкасцi. На працягу наступных двух дзён заставалюя асобныя ачагi 
супращулення, а пазней баявыя дзеяннi вялюя толькi за Усходнi форт, 
канчаткова захоплены пасля бамбардзiроукi нямецкай авiяцыяй 29 чэрвеня 
1941 г. Не менш важнай высновай можна лiчыць тэзiс аб тым, што асноуныя 
сiлы 45-й пяхотнай дывiзii, якая з ранщы 22 чэрвеня пачала штурм 
умацаванняу Брэсцкай крэпасцi, паюную яе 2 лiпеня, паколькi асобныя 
абаронцы, якiя яшчэ знаходзiлiся на тэрыторый крэпасцi, не уяулялi баявой 
небяспею. Цiкавай нам здаецца i думка нямецкага аутара пра тое, што 
фактычна з першых дзён германскай акупацый усталёувалася узаемадзеянне 
памiж армейскiмi часцямi вермахта i палщэйскай службай бяспекi (СД) 
з мэтай выканання загадау аб знiшчэннi палггычных камiсарау, мясцовага 
яурэйскага насельнiцтва i палонных чырвонаармейцау.

Пытаннi тылавога забеспячэння вермахта Х. Хартман раскрывае на 
прыкладзе 221-й ахоунай дывiзii, якая павшна была пасля адыходу баявых 
часцей не толью устанавщь юраванне на занятай усходняй тэрыторыi, але 
i забяспечыць функцыянаванне аператыунай сувяз^ чыгуначных i шасэйных 
дарог, наладзщь харчовае забеспячэнне. Згаданая ахоуная дывiзiя паступова 
вырашала гэтыя задачы, пры падтрымцы мясцовых камендатур, двума 
будаунiчымi батальёнамi, трыма батальёнамi дастаукi, двума армейскiмi 
зборнымi пунктамi i адным прахадным лагерам для ваеннапалонных, трыма 
ротамi пастаукi боезапасау i палiва i т ш., пашыраючы у 1941 г. сваю 
дзейнасць на раёны Беластока (лiпень), Баранавiч (верасень), Бабруйск 
(верасень), Крычау (кастрычнiк), Бранск (лютапад).

Падрабязныя звесткi аб галоуных юруючых iнстанцыях, якiя забяспечвалi 
функцыянаванне розных службау вермахта на акупаванай тэрыторый, 
утрымлiвае праца Д. Поля [19], яю, у параунаннi з ацэнкамi Х. Герлаха, дае 
больш дэталёвае апiсанне функцый «ваеннага кiраунiцтва», якое уключала 
розныя падраздзяленнi, што павшны былi забяспечваць тыл. Аутар адзначае, 
што пасля заканчэння баявых дзеянняу на тэрыторый Беларую летам 1941 г. тут 
быьш дакладна вызначаны раёны дзейнасцi ахоуных дывiзiй, улада яюх разам з 
палявымi i мясцовымi камендатурамi была усталявана на большай частцы 
Усходняй Беларусi. Апрача гэтых службау тылавая зона з першых дзён 
акупацый трапляла у фокус дзейнасцi гаспадарчых каманд «Эканамiчнага 
штаба “Усход”» [19, S. 107].

Факты такога узаемадзеяння толькi у апошнi час атрымалi грунтоунае 
навуковае вывучэнне у працы Арнольда, яю выявiу шэраг прычын радыка- 
лiзацыi вайны, галоунай сярод якiх была няудача германскага вермахта на 
усходшм фронце. Цярпела крах маланкавая вайна супраць СССР. Як 
сцвярджае аутар, пры правядзенш акупацыйнай палiтыкi у першыя месяцы



вайны выкарыстоувалюя крайне радыкальныя сродк для яе ажыццяулення 
вермахтам i яго розным1 падраздзяленням^ у тым лшу часщ СС i палщый 
У яго даследаванш такое супрацоунщтва разглядаецца скрозь прызму 
палiтыкi радыкалiзацыi, якая фактычна з першых дзён германскай агрэсй 
стала фактам дзейнасцi баявых армейскiх часцей вермахта як у час 
наступлення, так i асаблiва пасля першых няудач плана маланкавай вайны 
Птлера, што знаходзiла працяг у зоне тылу, дзе дзейнiчалi франтавыя 
i тылавыя падраздзяленнi вермахта на тэрыторый Беларусi летам i увосень 
1941 г.

Даволi важным дадаткам да гэтага можна лiчыць абагульненыя звесткi, 
упершыню уведзеныя Х. Герлахам у дачыненш да характарыстык гер- 
манскiх ахоуных дывiзiй, падраздзяленняу СС i палiцыi. 1х галоунай задачай 
значылася усталяванне абсалютнага кантролю над насельнiцтвам акут- 
раваных тэрыторый. Паводле дакументау, паколькi згаданымi сiламi забяс- 
печыць такi кантроль было немагчыма, вышэйшае нямецкае юраунщтва 
выказала намер увесщ «тактыку жахлiвай жорсткасщ» [10, S. 214]. Асаблiвай 
каштоунасцю даследавання нямецкага аутара можна лiчыць той факт, што 
у працы упершыню прыведзена агульная лiчба акупацыйных войскау, 
падраздзяленняу СС, германскай i мясцовай палiцыi, якая дасягала крыху 
больш за 112 тысяч. Апроч iх у якасцi добраахвотнiкаУ удзельнiчалi фармь 
раваннi iншых краiн, у тым лшу iспанская «Блаютная дывiзiя» (пешым 
маршам толькi праходзiла праз Беларусь. -  С. Н.), французск пяхотны полк 
(французскi лепён), часцi 8-й iтальянскай армii, два славацюя пяхотныя палкi 
i 8-я венгерская армiя. Гiсторык прыходзiць да высновы, што гэта нiякiм 
чынам не магло зменшыць iстотны недахоп немцау у сiлах бяспекi на 
тэрыторый акупаванай Беларусi [10, S. 217]. Згаданыя фармiраваннi разам 
з рознымi нямецкiмi службамi павiнны былi забяспечваць сiстэму кантролю 
i рэгламентацый, што магло б гарантаваць дасягненне запланаваных мэтау 
акупантау на захопленай тэрыторый Беларусi i эксплуатацыю яе прыродных, 
вытворчых i людскiх рэсурсау.

У апошнiм выпадку гэтага не аднясеш да завяршальнай фазы баявых 
дзеянняу вермахта, франтавыя часцi якога з зiмы 1942 г. ажыццяулялi 
тылавое забеспячэнне на поуначы Беларуси а з восенi 1943 г. вялi баi пры 
адступленнi з захопленай савецкай тэрыторый. Крах групы армш «Цэнтр» 
стау вынiкам правядзення стратэпчнай наступальнай аперацыi «Баграцiён», 
паспяхова ажыццёуленай на тэрыторыi Беларусi летам 1944 г. У грунтоунай 
працы «Вайна на усходзе у 1943/44 гг.», падрыхтаванай калектывам аутарау 
у рамках распрацоую шматтомнай гiсторыi «Германсю рэйх i Другая 
сусветная вайна», гэту праблему спецыяльна даследуе нямецю ваенны 
гiсторык палкоУнiк К.-Х. Фрызер, якi прааналiзавау шэраг дакументальных 
крынiц, у тым лiку савецкага паходжання, i падрабязна раскрыу аператыуна- 
тактычныя дзеяннi часцей вермахта падчас яго разгрому на беларускай 
тэрыторый летам 1944 г. [17, S. 217].



Пстарыяграф1чны анал1з нямецюх прац, праведзены у апошш час 
у беларускай гютарычнай навуцы аб баявых дзеяннях часцей вермахта 
i Чырвонай армй на тэрыторый Беларую, пераканауча сведчыць пра тое, што 
на цяперашнi час адсутшчаюць спецыяльныя навуковыя даследаваннi аб 
ходзе баявых дзеянняу за часам нямецкага наступлення i савецкай абароны, 
аб ix аператыуным, тактычным i стратэгiчным разгортваннi, вызначэннi 
асноуных фактарау, паказу аб’ектыуных абставiн цi суб’ектыуных прычын 
для разумення станоучых щ адмоуных вышкау такix дзеянняу памiж часцямi 
германскага вермахта i Чырвонай армй на беларускай зямлi. Пры правядзеннi 
сiнxроннага аналiзу баявых дзеянняу зыходзяць з аналiзу дакументау абодвух 
бакоу, памятаючы, што нельга зрабщь абагульнены вывад не улiчваючы таго, 
што мела месца на аператыуна-тактычным узроуш з паказам канкрэтных 
даных аб панесеных стратах на узроуш батальенау, палкоу, дывiЗiй, карпусоу 
i г.д. Першая спроба у гэтым плане зроблена у беларускай гютарычнай 
навуцы аутарам гэтага артыкула [36], якi на аснове выкарыстання метаду 
гiстарыяграфiчнай i крынiцазнаучай кампаратывютыю прыйшоу да важнай 
высновы аб неабходнасщ далейшага правядзення даследаванняу па такой 
праблематыцы на аснове параунаучага разгляду крынiц нямецкага i бела- 
рускага паходжання. Такi падыход прывеу да новых ацэнак i высноу, без якix 
нельга далей вывучаць гiсторыю баявых дзеянняу на тэрыторый Беларусi.

Б. Германскй акупацыйны рэжым, нацысцкая палггыка эксплуатацьп, 
рабавання i вынiшчэння насельнiцтва Беларусi у 1941-1944 гг.

Нагадаем, што толью з моманту з’яулення у сярэдзше 1980-х гадоу працы 
нямецкix гюторыкау Г. Крауснiка i Г.-Г. Вшьхельма у нямецкамоуным 
дыскурсе замацоуваецца шшы погляд на галоуныя падзеi «вайны Птлера на 
усходзе». Аснову яго упершыню складала даследаванне злачынствау нямецюх 
акупантау у дачыненнi да мiрнага насельнiцтва на захопленай савецкай 
тэрыторый, у тым лiку на тэрыторый акупаванай Беларусi. Толькi пас ля гэтага 
такой праблематыцы пачалi прысвячаць грунтоуныя даследаваннi, у якix 
раскрывалi наступствы нацысцкага генацыду у дачыненне да грамадзянскага 
насельнщтва краiн Еуропы, у тым лшу яурэяу. Аднак на той момант хвалю- 
ючая праблематыка трапляла на старонкi прац больш фрагментарна, часта у 
кантэксце даследавання iншыx падзей, таму заставалася па-за межамi сютэма- 
тызаваных даследаванняу германскай гютарыяграфй.

Новы этап у ей пачынаецца у сярэдзiне 1990-х гадоу, калi на аснове 
увядзення у навуковы зварот вялiкай колькасцi новых дакументальных матэ- 
рыялау, у тым лжу з былых савецкix арxiвау, нямецкi даследчык П. Коль, 
гюторыю Б. К’яры i Х. Герлах падрыxтавалi першыя дакументальныя зборы 
i грунтоуныя манаграфiчныя працы, у аснове яюх гiсторыя нацысцкай 
акупацыi 1941-1944 гг., палггыка рабавання, эксплуатацый, вышшчэння 
мясцовага насельнiцтва, супрацiулення заxопнiкам i супрацоУнiцтва 
з ГмГ (калабарацыя) у Беларусi. Варта адзначыць, што нямецюя даследчыкi 
выключна свядома бачылi патрэбу у грунтоуным вылучэнш якраз гэтага 
усходнееурапейскага рэгiена у якасцi аб екта сваix даследаванняу, яю да таго



часу заставауся невядомым для большасщ прафесшных нямецюх даслед- 
чыкау, не кажучы пра шырокую чытацкую аудыторыю. Таму была распачата 
распрацоука малавядомых i недаследаваных на той час праблем гюторый 
штодзённасщ, дзякуючы чаму адбылася змена даследчых перспектыу з выву- 
чэння дзейнасцi германскiх дзяржауных шстытуцый на усебаковае выву- 
чэнне лёсу ахвяр акупацый, вайны, пераследу i Халакосту. Тым самым 
закладвалася новая канцэптуальная аснова па ix усебаковым вывучэннi 
гiстарычнай навукай аб’яднанай Германй.

Такiм чынам, у германскай навуковай гютарыяграфй назiралася замаца- 
ванне асобнага юрунку па вывучэннi гiсторыi германскай акупацый Беларусi. 
Тым самым працамi П. Коля, Б. К’яры i Х. Герлаха, якiя пабачылi свет 
у 90-я гады, былi закладзены першыя цаглiны у падмурак фармiравання 
новай культуры пазнання i грунтоунага даследавання гiсторыi нацысцкай 
акупацыi Беларуси Навуковыя падыходы i вынiкi, яюя былi дасягнуты 
нямецкiмi даследчыкамi, захоуваюць сваю актуальнасць па цяперашнi час 
i з’яуляюцца характэрнай прыкметай замежных даследаванняу, сведчаць аб 
новым юрунку гiстарызацыi германскай акупацыi на прыкладзе Беларусi. 
Адной з важных прыкмет нямецкix прац можна лiчыць выкарыстанне 
пашыранай базы крынiц, у тым лшу з замежных арxiуныx фондау. Да прац 
такога кшталту адносяцца, напрыклад, даследаваннi А. Бракеля, С. Бурмютр, 
Х. Герлаха, С. Ленстэдта, Б. К’яры, П. Коля, Б. Квшкерт, Б. Мусяла, Д. Поля, 
П. Рэнтрап, К.-Х. Фрызера i 1'нттт.

Практычна усе нямецкiя гiсторыкi ставяць у цэнтр увагi галоуную 
тэму -  германскi акупацыйны рэжым на захопленых беларускix землях, 
раскрываючы розныя яго аспекты. Так, на думку Герлаха, m i адну крашу 
Другая сусветнай вайна у ташх праяуленнях, як смерць i выншчэнне не 
закранула так моцна, як Беларусь» [10, S. 11], пакольк менавгга на акупа- 
ванай тэрыторый Беларус у значнай меры масавымi аxвярамi сталi савецкiя 
ваеннапалонныя, яурэi i мясцовыя сяляне, знiшчаныя у ходзе правядзення 
акупантамi карных акцый супраць беларускix партызан i грамадзянскага 
насельнщтва. Нацысцкi акупацыйны рэжым паказаны у даследаваннях на 
розных прыкладах: ад дзейнасцi ваеннай адмiнiстрацыi, германсюх гаспа- 
дарчых службау i органау грамадзянскага кiравання, апарата СС i палiцыi, 
мясцовых органау кiравання i палiцэйскай калабарацыi да разгляду наступ- 
ствау правядзення эканамiчнай палiтыкi i палiтыкi вынiшчэння на акупаванай 
тэрыторый Беларусi. Пры гэтым нямецкiя аутары спрабуюць паказаць памiж 
iмi тую прамую сувязь, якая вынiкала з нацысцюх злачынных планау ад 
захопнщкай стратэгii Германii на Усходзе. Адна з важных 1дэй, якая вышкае 
з працы Х. Г ерлаха, заключаецца у тым, што практычна кожная германская 
служба -  розныя шстытуцый, вайсковыя i грамадзянскiя органы улады, у тым 
лiку вермахт, палщыя, службы СС i мясцовай калабарацый -  бачылi у аснове 
правядзення акупацыйнай палiтыкi ^дэю забойствау.

Не менш важнай нам бачыцца i iншая думка, якую Х. Герлах прапануе 
у якасщ вызначальнай пры аналiзе злачынных наступствау германсюх 
акупантау на тэрыторыi Беларусi. Апроч улiку вырашэння злачыннай расавай



щэ^ ён прапануе вывучаць трапчныя наступствы германскай акупацый 
зыходзячы i з эканам1чнага фактара, паколью вермахт павшен быу весщ 
вайну на Усходзе, забяспечваючы сябе сельскагаспадарчымi прадуктамi 
з рэсурсау захопленых тэрыторый. Для вырашэння гэтай задачы германскiя 
вайсковыя часщ з першых дзень акупацыi юравалюя дырэктывамi «Зялёнай 
папш», паводле якой адказнасць за вырашэнне пастауленых вышэй задач 
неслi спецыяльныя падраздзяленнi «Эканамiчнага штаба “Усход”» з эка- 
намiчнай iнспекцыяй «Цэнтр» i гаспадарчымi камандам! Аутар паказвае, 
што для вырашэння задач забеспячэння на тэрыторый Беларус пачау 
дзейнасць спецыяльны апарат эксплуатацый i нарыхтоую. Для вырашэнне 
актуальных праблем у сферы сельскагаспадарчай вытворчасщ шукалюя 
магчымасцi для яе штэншфжацый, у тым лiку праводзiлася новая аграрная 
рэформа, рабшся захады па павышэнш вытворчасцi сельскай гаспадаркi 
шляхам выкарыстання былых саугасных гаспадарак i машынна-трактарных 
станцый. Ва умовах, калi працяг вайны патрабавау ад юраунщтва рэйха 
татальнай мабiлiзацыi уласных працоуных рэсурсау, адным з галоуных 
становiцца «вытворчы фактар чалавека» [10, S. 329]. Вырашэнне ва умовах 
вайны неадкладных эканамiчных задач на акупаванай тэрыторый Беларуш 
патрабавала ад акупацыйных уладау максiмальна поунага прыцягнення 
мясцовай рабочай сшы. На пачатковай фазе вырашэння гэтых пытанняу 
нямецкiя службы сутыкнулюя з недастатковай прапановай рабочых рук, 
асаблiва квалiфiкаванай рабочай сiлы. Гэта праблема асаблiва абвастрылася з 
пачатку 1942 г., калi на акупаванай тэрыторый пачалi актыуную дзейнасць 
спецыяльныя службы па вярбоуцы i вывазу рабочай сiлы на работы у рэйх. 
У такiх умовах германсшм акупантам неабходна было выкарыстоуваць 
спецыяльныя метады па выяуленнi рабочай сшы у гарадах i яе прыцягненш з 
сельскай гаспадаркi, практыкавалася прымусовае утрыманне рабочых у спе- 
цыяльных лагерах.

У аснове разгляду германскай палпыш вышшчэння у Беларусi 1941— 
1944 гг. ляжаць дакументальныя матэрыялы, з яюх вынiкае гiсторыя забой- 
ствау беларускiх яурэяу, савецкiх ваеннапалонных i мясцовых жыхароу. 
Аутар раскрывае характар правядзення карнай акцый кавалерыйскай бры- 
гадай СС на беларускiм Палесс у жнiунi 1941 г., калi упершыню iшла апра- 
бацыя новых форм масавага зшшчэння беларускiх яурэяу розных узростау, у 
тым лжу жанчын i дзяцей. У працы фармiруецца храналогiя такiх забойствау, 
яюя мелi месца на усёй тэрыторый Беларуш, у тым лiку щзе размова пра лш- 
вщацыю вял тх  яурэйскiх абшчын ва усходняй частцы акупаванай Беларусi, 
паказваецца дынамiка скарачэння яурэяу на тэрыторый генеральнага 
камюарыята «Беларусь». Асобнае месца у працы займае пытанне аб гiсторыi 
жыцця i смерцi яурэяу ва умовах стварэння гета. Аутар раскрывае асноуныя 
этапы дэпартацый у Мiнск i яго ваколщы нямецкiх, аустрыйскiх i чэшсшх 
яурэяу. Аб пашырэннi iнфраструктуры забойствау шляхам выкарыстання для 
гэтага спецыяльных аутамабiляу (душагубак) i стварэння лагерау смерцi 
вядзецца размова нямецкiм даследчыкам. Ён спыняецца на гiсторыi 
канчатковага вырашэння яурэйскага пытання на акупаванай тэры-



торый Беларус на працягу 1942-43 гг., каш завяршылася поунае зшшчэнне 
яурэяу у тылавой зоне групы армш «Цэнтр», на тэрыторый генеральных 
камюарыятау «Беларусь», «Валынь -  Падол1я», акруп Беласток. У пералш 
праблематыю уключана i пытанне аб яурэйсюм супращуленш i фактах 
выратавання яурэяу шляхам уцёкау з мясцовых гета. Па падлшах нямецкага 
аутара, гэта быу амаль кожны дзясяты з тых яурэяу, хто не паспеу 
эва^равацца у савецкi тыл летам 1941 г. Агульную лiчбу у амаль пау- 
мiльёна забтгых у Беларус яурэяу нямецкi аутар выводзiць не толью 
з дакументальных падлiкау, а са спасылкай на iснуючую на той час наву- 
ковую лтгаратуру [10, S. 743].

Яшчэ большыя маштабы набылi страты савецкiх ваеннапалонных, якiя 
загiнулi на беларускай зямлi на працягу германскай акупацыi. Па падлшах 
Х. Герлаха, гэта лiчба складае 700 тысяч. Пры гэтым з 3,3 млн савецкiх 
ваеннапалонных, яюя загiнулi у гады вайны, больш 20 % -  на беларускай 
зямлт Менавтга Беларусь стала цэнтрам таюх масавых забойствау. Тнакттт 
кажучы, для кожнага трэцяга савецкага ваеннапалоннага, якi патрапiу у 
нямецю палон у зоне дзейнасцi групы армш «Цэнтр», менавiта Беларусь 
стала месцам пбелт Аутар абгрунтоувае тэзю аб тым, што савецкiя 
ваеннапалонныя з,яулялiся самай вялiкай групай ахвяр нацысцюх злачын- 
ствау не толью на тэрыторый акупаванай Беларусi [10, S. 858].

Важнае месца у працы займае матэрыял, звязаны з маладаследаваным 
у беларускай ваеннай гютарыяграфй пытаннем аб стратах мясцовых 
жыхароу, якiя сталi ахвярамi нацысцкай палiтыкi вынiшчэння у ходзе 
вядзення нямецкiмi захопнiкамi аперацый супраць беларусюх партызан. 
Аутар раскрывае метады, яюя акупанты выкарыстоУвалi у ходзе правядзення 
карных акцый супраць партызан, знаёмщь чытача з iх вынiкамi, раскрывае 
ролю у гэтым беларусюх «ахоуных вёсак», паказвае маштабы злачынствау 
германскай палщый, СС i мясцовай палщэйскай i вайсковай калабарацыi на 
прыкладзе пакiнутых «мёртвых зон» шляхам суцэльнага спусташэння асоб- 
ных тэрыторый Беларую, перш за усе у раёне Полацка, Вщебска, Лунiнца i 
шш. Па падлiках аутара, агульная колькасць мясцовага насельнщтва, 
знiшчанага у вышку гэтай пал^ыю на тэрыторыi Беларую, складае 345 тысяч 
чалавек. Х. Г ерлах паказвае i шшых ахвяр германскай палiтыкi знiшчэння, у 
тым лшу камунiстау, удзельнiкау гарадскога патрыятычнага падполля, прад- 
стаУнiкоУ полькай штэлшенцый, цыган, псiхiчна хворых i iнвалiдау, дзяцей. 
Аутар прыводзiць пераканаучае сцвярджэнне аб тым, што для беларусау 
акупацыя была звязана выключна з германскiм прымусам, гвалтам i тэрорам. 
Пры паказе структуры масавых забойствау у Беларус нямецкi аутар зыходзiу 
з тэзiса аб тым, што толью яе грунтоунае веданне дазваляе раскрыць 
недаступны розуму размах трагедый беларускага народа [10, S. 1161].

Глыбокае асэнсаванне гiсторыя акупацый на тэрыторыi Беларусi зна- 
ходзщь сваё адлюстраванне у працах шшых нямецюх даследчыкау, напрык- 
лад, Арнольда, Бракеля, Квшкерт, Курылы, Поля i шитых. Вядомы нямецкi 
аутар Арнольд iмкнецца даць адказ на пытанш аб прычынах змены метадау



ваеннага юраунщтва i радыкал1зацы1 акупацыйнай палпыю на усходзе на 
канчатковым этапе правядзення аперацый «Барбароса». Гiсторык зыходзщь 
з таго тэзiса, што паражэнне вермахта пад Масквой глыбока уцягнула яго 
у злачынную вайну. Ён робщь важную выснову аб тым, што акупацыйную 
палiтыку вермахта неабходна разглядаць не iзалявана, а у кантэксце самых 
розных аспектау вайны i ваеннай паусядзённасщ, вывучаючы праявы аку
пацыйнай палiтыкi у розных абласцях i з улiкам уфх наяуных абставiн, 
паказваючы прыклады дзейнасщ асобных часцей вермахта, палiцыi i СС, 
выкарыстоуваючы для гэтага адэкватныя даследчыя метады i падыходы 
[14, S. 89].

Нямецк гiсторык Бракель раскрывае сутнасць германскай акупацыйнай 
палНыю на прыкладзе Баранавщкай акругi, якая з’яулялася толькi адной 
з 10 акруг генеральнага камюарыята «Беларусь». Аутар разглядае падзеi 
акупацый на тэрыторыi дзейнасцi толькi аднаго камюарыята, звяртаючы 
увагу на зшшчэнне яурэяу у час Халакосту, высвятляючы формы стаулення 
мясцовага неяурэйскага насельнщтва да гэтай праблемы, вылучаючы з гэтага 
палНыку палякау. Асаблiвае месца ён удзяляе паказу формау узаемадзеяння 
мясцовага насельнщтва з нямецкiмi акупантам^ удзяляючы увагу мясцоваму 
кiраунiцтву на шжэйшым узроУнi, паказваючы удзел дапаможнай палщый 
у злачынствах супраць яурэяу i грамадзянскага насельнiцтва, высвятляючы 
ролю беларускай самапомачы, беларускага корпусу самааховы, беларускага 
саюза моладз^ беларускай краёвай абароны. Бракель паказвае вышю пры- 
цягнення мясцовага насельнщтва да выканання працоунай павшнасщ i выка- 
рыстанне рабочай сшы у рэйху [21, S. 95-229].

Таксама у цэнтры увагi нямецюх даследчыкау знаходзяцца пытаннi 
Узаемасувязi нацысцкай прапаганды i тэрору супраць грамадзянскага насель- 
нiцтва i партызанау у Беларуси На шматлiкiх дакументах, у тым лшу 
з беларускiх i расiйскiх архiуных фондау, Б. Квшкерт дэталёва раскрывае 
асноуныя этапы вядзення «ментальнай вайны» супраць беларускага цывшь- 
нага насельнiцтва i пры гэтым пераконвае беларускага чытача у тым, што 
прапаганда i тэрор мелi прамую сувязь, пачынаючы ад правядзення работы 
па дэстабшзацый сiтуацыi у самым пачатку германскай акупацыi, калi на 
тэрыторыи Беларусi адбывалiся першыя забойствы яурэяу i камунiстау, да 
масавых акцый па забойству яурэяу, грамадзянскага насельнщтва, савецюх 
ваеннапалонных. Не без нацысцкай прапаганды на акупаванай тэрыторый 
вёуся пераслед «пращушкау» нацысцкага рэжыму, праводзiлiся акцыi 
супраць партызан щ мясцовых грамадзян, якiх прыцягвалi да прымусовай 
працы на акупаванай тэрыторый i тэрыторыi рэйха. У працы паказана, што на 
тэрыторыi генеральнай акругi «Беларусь» у 1943-1944 гг. нацысцкая прапа
ганда мела негатыуныя наступствы. Немцы не здолелi сфармiраваць 
у мясцовага насельнiцтва станоучага стаулення да сябе, тым самым не змаглi 
перашкодзщь яго няспыннаму пераходу да партызан. Увогуле, нямецкая 
прапаганда у дачыненш да грамадзянскага насельнщтва i партызан Беларусi 
была часткай злачыннай акупацыйнай палiтыкi [22, S. 374].



У кантэксце разгляду гэтага пытання важна адзначыць, што у нямецкай 
гютарыяграфй з’яуляюцца давол1 дэталёвыя даследаванш, яюя паказваюць 
псторыю асобных шстытуцыйных выканауцау, яюя забяспечвал1 рэал1зацыю 
нацысцкай палпыю у Беларую. Напрыклад, праз змест «Мшскай газеты» 
раскрываецца роля нацысцкага акупацыйнага друку у Мшску. Чытач знойдзе 
для сябе адказы на шматлтя пытанш аб структуры i дзейнасщ мшскага 
выдавецтва i друкарш, выкарыстаннi розных сродкау для пашырэння уплыву 
газеты на тэрыторыi акупаванага горада i генеральнага камiсарыята «Беларусь», 
асаблiва з улiкам вядзення прапагандысцкай работы у дачыненнi да яурэяу, 
беларусау, партызан i iншых груп мясцовага насельнщтва [27, S. 116-313].

У працы В. Курылы перад беларусюм чытачом намалявана карцiна 
Халакосту у выкананнi яго непасрэдных выканауцау -  германскай палщьи 
парадку, якая удзельшчала у масавых забойствах яурэйскага насельнiцтва на 
тэрыторыi Беларусi. Нямецю даследчык даказвае на аснове ушкальных 
дакументальных крынiц, да лiку яюх адносяцца матэрыялы судовых працэсау 
над нацысцкiмi злачынцамi, што палiцыя парадку дзейшчала разам з ахоунай 
палщыяй, палiцыяй бяспекi i службы бяспею, а таксама з вайсковымi часцямi 
вермахта i часцямi СС. Аутар адзначае, што падраздзяленнi палiцыi парадку 
былi задзейнiчаны у пагроме яурэяу у мнопх беларускiх гарадах i населеных 
пунктах, у тым лшу у Мiнскiм гета у лютападзе 1941 г. Кажучы пра тэры- 
торыю Беларусi, дзе адбывалася паслядоунае знiшчэння яурэяу, нямецкi 
аутар прыводзщь колькасныя звесткi, з якiх вышкае: у Беларусi было 
зн̂ т чана. ад 500 да 550 тысяч яурэяу, з яюх амаль 300 тысяч, щ 57 %, 
з удзелам палщый парадку [16, S. 866].

Таю маладаследаваны аспект германскай акупацый, як узаемадачыненнi 
мясцовага насельнiцтва i ваеннай адмiнiстрацыi, у тым лжу некаторых 
структур ваеннага кiравання, раскрывае Д. Поль, акцэнтуючы увагу на 
разглядзе вышкау акупацыi i дзеяння ахоуных часцей вермахта, палiцыi, 
палявых i мясцовых камендатур, службау эканамiчнага штаба «Усход», а 
таксама самiх выканауцау злачынных загадау i усталявання акупацыйнага 
рэжыму. Пры гэтым гюторык адзначае, што на этапе паспяховай рэалiзацыi 
плана «Барбароса» усталяванне германскага акупацыйнага рэжыму 
адбывалася ва умовах эйфарый, калi у першыя пяць тыдняу вядзення вайны 
акупацыйная палiтыка яшчэ праводзiлася на аснове агульнавядомых дырэк- 
тыу, што патрабавала усталявання больш шчыльнага супрацоУнiцтва памiж 
ваенным апаратам вермахта, СС i палiцыi. Аднак, пачынаючы са жнiуня 
1941 г., гвалтоуныя меры ваенна-палiцэйскай акупацыйнай адмшютрацый 
набываюць адзiны прынцып для мадыфжацый палiтыкi, аснову якой складалi 
карныя акцыi супраць «партызан», «iх памагатых» i iншых асоб, выклiкаю- 
чых падазронасць у служачых ахоуных дышзш вермахта i палiцыi. На справе 
такое становшча прывяло да таго, што грамадзянскае насельнщтва з восеш 
1941 г. апынулася сярод двух франтоу, пры гэтым значная колькасць якраз 
мiрных жыхароу стала ахвярамi нямецкай «антыпартызанскай барацьбы», 
маштабы злачынствау супраць удзельнiкау такой барацьбы набыьш устойлiвую



тэндэнцыю да узрастання, кал1 жыццё м1рных жыхароу на усходшх аку- 
паваных тэрыторыях абясцэншася да самага н1зкага узроуню ва усёи Еуропе 
[20, S. 170].

Щкавыя наз1ранн1 прапануюцца беларускаму чытачу аутарам1 калек- 
тыунай працы «Рэйхкамюарыят Остланд» [26]. У першую чаргу гэта 
адносщца да псторый стварэння i лшвщацый гета на тэрыторый генеральнага 
камюарыята «Беларусь», дзе палпыка акупантау па «канчатковым вырашэннi 
яурэйскага пытання» мела значныя адрозненнi ад таго, што праводзiлася ва 
Украше i у пауднёвых раёнах СССР. Асаблiва важным для беларускiх дас- 
ледчыкау гэтай тэмы з’яуляецца карта размяшчэння гета на тэрыторыi гене- 
ральнай акругi «Беларусь», дзе было створана, дзейшчала i лiквiдавана больш 
за 90 кропак. Не меншы iнтарэс выклiчуць у беларускiх даследчыкау матэ- 
рыялы аб нацысцкай моунай палпыцы, якую на тэрыторыi Беларус акупанты 
разглядалi у якасцi вызначальных прыкмет для мясцовага насельнiцтва.

Сярод актуальных пытанняу, якiя спрабавалi даследаваць нямецюя 
гiсторыкi, неабходна выдзелiць псторыю Халакосту у самых розных праявах: 
ад спецыяльных прац -  да параунальных даследаванняу. У першым выпадку 
размова щзе пра працу П. Рэнтрап, якая ставiла перад сабой мэту натсання 
практычна першай навуковай працы па псторый Мiнскага гета i Трасцянца. 
Такое спалучэнне для нямецкага аутара з’яуляецца навукова абгрунтаваным 
па той прычыне, што гэтыя два месцы злачынствау знаходзiлiся у прамой 
сувязi на працягу першых двух гадоу акупацыi Мiнска. У працы прасоч- 
ваюцца асноуныя падзеi трагедыi, якая адбылася на тэрыторый гета i за яго 
межамi у ходзе паэтапнай лiквiдацыi яурэяу. Кажучы пра Малы Трасцянец -  
месца зшшчэння яурэяу, нямецкая даследчыца ставiць пад сумнеу факт той 
колькасщ ахвяр, якая вынiкае з даследаваных дакументау, абмяжоуваючы 
колькасць лiчбай, меншай за 60 тысяч чалавек [25, S. 211].

У друпм выпадку нямецкi даследчык прапаноувае параунальны аналiз 
двух гета -  Варшавы i Мiнска, раскрываючы факты удзелу нямецкiх службау 
вермахта, СС i палiцыi, органау упраулення i устаноу, цывiльных i фолькс- 
дойчэ у забеспячэнш нацысцкай палiтыкi вынiшчэння на усходзе. У якасцi 
аб’ектау для параунання трапляюць факты акупацыйнай паусядзённасщ 
у двух гета, у тым лiку гвалту супраць палякау i беларусау, а таксама 
правядзення масавага зшшчэння i канчатковага вырашэння яурэйскага 
пытання у Мшску i Варшаве. Пра гэтым аутар iмкнецца знайсщ адказ на 
прынцыпова важнае пытанне аб тым, што вызначала манеры паводзш мiрных 
людзей у гэтых двух гарадах, якiя стратэгii, паводзш i дзеянняу выбiрала 
грамадзянскае насельнщтва ва умовах ваеннай паусядзённасцi, асаблiва там, 
дзе панавалi масавыя забойствы, гвалт i тэрор [24].

Таюм чынам, у апошнiя 20 гадоу у Германй былi дасягнуты значныя 
поспехi у даследаваннi наступствау германскай акупацыйнай палiтыкi 
у БеларуЫ 1941-1944 гг. Сярод галоуных фактарау, якiя iстотным чынам 
пауплывалi на станоучыя вынiкi нямецкiх гiсторыкаУ, можна назваць звужэнне 
тэматыкi (з акупаваных савецкiх тэрыторый да беларускага рэпёна) i выву-



чэнне яе з улшам даследавання лакальнай спецыфш панавання германскага 
акупацыйнага рэжыму, выяулення яго праяу па тэрытарыяльным i адмшютра- 
цыйным падзеле, а таксама дзейнасщ розных вайсковых i палiцэйскiх службау, 
эканамiчных i грамадзянсюх iнстытуцый, мясцовых органау улады i г.д. 
Праведзенае у шэрагу выпадкау даволi падрабязнае вывучэнне падзей з розных 
сфер жыцця акупаванага грамадства сфармiравала устойшвае разуменне таго 
факта, што гiсторыя акупацыi патрабуе усебаковага паказу падзей, зыходзячы 
выключна з пункту гледжання акупантау, а таксама усведамлення характару, 
сугнасцi i маштабу падзей, датычных выжывання грамадзянскага насельнщтва 
ва умовах германскай акупацыi. Кажучы iнакш, гiсторыя ваеннай штодзён- 
насщ, якая у Беларусi характарызавалася сваiмi адметнасцямi, i знайшла сваё 
увасабленне у шматлiкiх працах нямецкiх псторыкау. Знаёмства з iмi перакон- 
вае у тым, што цэлы шэраг даследаваных палажэнняу можна лiчыць надзвычай 
важнымi не толькi у рамках фармiравання праблематыкi новага напрамку, але i 
усебаковага раскрыцця гiсторыi германскай акупацьй Беларусi у 1941-1944 гг.

Новы этап характарызуецца значным пашырэннем не толькi дакумен- 
тальнай базы крынщ, але i тэматыкi даследаванняу, якая да таго часу не 
знаходзша адлюстравання у беларускай пстарычнай навуцы. Разглядаючы 
згаданыя вышэй працы, важна адзначыць, што нямецкiя даследаванш 
праведзены на аснове выкарыстання багатай базы дакументальных крынiц, 
дзякуючы чаму практычна упершыню з,явiлася магчымасць больш паглыб- 
ленага вывучэння малавядомых i дыскусiйных старонак, якiя датычацца 
псторый германскай акупацыi Беларусi. З нямецюх прац вынiкае, што на 
парадку дня застаюцца недастаткова даследаванымi тыя з iх, якiя разгля- 
далюя па-за межамi новых падыходау, аснову яюх складае щэя аб комп
лексным разглядзе падзей, надаючы пры гэтым асаблiвае значэнне не столью 
ваенным, колькi эканамiчных, расавым i злачынным аспектам гiсторыi 
германскай акупацыв Нават агульнае знаёмства з працамi нямецкiх псто- 
рыкау прыводзiць да думю, што на гэтым напрамку вывучэння акупацыйнага 
рэжыму нямецюм гюторыкам удалося дасягнуць не толькi значных вынiкау, 
але i вызначыць галоуныя кiрункi яго далейшага даследавання.

В. Ваенная паусядзённасць, партызанская вайна i 1ншыя моманты 
узброенага супрацiyлення у Беларусi

Гiсторыя штодзённасцi распачынаецца грунтоунай працай Б. К’яры 
«Паусядзённасць за л т я й  фронту» [7], з якой упершыню закладваецца новы 
накiрунак у даследаванш германскай акупацыйнай палiтыкi у Беларусi 1941
1944 гг. Спроба нашсання новага сюжэта на цэласнай карцше гiсторыi 
германскай акупацыi на прыкладзе Генеральнай акругi «Беларусь» у нямец- 
кага аутара удалася па некальюх прычынах, сярод якiх: 1) выкарыстанне 
новых дакументальных крынiц не толью з беларусюх, нямецкiх i расiйскiх 
архiвау, але i з практычна недаступнага для айчынных псторыкау фонда 
архiва КДБ Беларусi; 2) зварот да новых метадалапчных падыходау, сярод 
яюх канцэпцыi гiсторыi штодзённасщ i вуснай гiсторыi, якiя апошшм часам 
сталi вызначальнымi для правядзення даследаванняу заходнiмi гiсторыкамi,



дзякуючы чаму у фокусе навуковых пошукау апынулюя ахвяры вайны, 
пераследу i Халакосту; 3) паказ малавядомых аспектау псторый акупацый, 
калабарацый i супращулення, грунтоунае даследаванне якiх стала магчымым 
дзякуючы выяуленню асаблiвасцей германскай акупацый у розных рэгiёнах 
Беларусi.

Нямецю гiсторык прапануе новае прачытанне ваенных падзей, у якiм не 
застаюцца па-за увагай факты на узроуш асобнай вёскi, прадпрыемства, 
горада або пэунай сям,i. Ва умовах сютэматычных забойствау, гвалту 
i тэрору з боку акупантау на парадак кожнага дня вылучалася задача па 
пошуку стратэгii выжывання для кожнага асобнага чалавека, як i магчымасцi 
выратавання шляхам уключэння у асобныя структуры акупаванага гра- 
мадства. Аутар паказвае структуру ваеннага грамадства у час усталявання 
акупацыйнай улады, дзейнасцi вайсковых i цывiльных устаноу, гаспадарчых 
структур, упаунаважаных па справе забеспячэння чатырохгадовага плана, 
вайсковых частак i штабоу, апарату палщый i СД, а таксама мясцовых 
службау падтрымкi германскага акупацыйнага рэжыму. Нямецкi гiсторык 
звяртае увагу на формы супрацоунщтва мясцовага насельнiцтва з герман- 
скiмi акупантамi, праявы якога сталi асаблiва вiдавочнымi на розных 
узроунях, у тым лiку у сферы аргашзацый беларускага самакiравання 
(беларуская народная самапомач), увядзення новай сютэмы аграрнага 
парадку, фармiравання структур кантролю за грамадзянскiм насельнiцтвам, а 
таксама палщэйскай калабарацыi. У працы паказаны трагiчны лёс беларускiх 
яурэяу на тэрыторый Генеральнай акругi «Беларусь», дзе акупанты не 
знайшлi значнага выяулення антысемпызму сярод мясцовага насельнщтва. 
Аутар прыходзiць да высновы, што у ходзе вайны чалавечай асобе усё цяжэй 
было захаваць нейтральнасць, яе вымушалi рабiць выбар амаль кожны дзень. 
На прыкладзе Заходняй Беларуси дзе у гады акупацый актыуна дзейнiчалi 
i фармiраваннi польскай Армй Краёвай, нямецкi даследчык прыходзщь да 
высновы аб тым, што ва умовах аслаблення улады акупантау i пашырэння 
праяу гвалту i тэрору супрацiуленне набывала рысы грамадзянскай вайны [7, 
S. 317]. Парауноуваючы усходнюю i заходнюю частку Беларусi на прадмет 
вызначэння ролi антысем^ызму сярод мясцовага насельнiцтва у акупаваным 
грамадстве, гiсторык сцвярджае, што ва усходшх раёнах БССР ён быу менш 
пашыраны. Не абмiнае аутар увагай i такiя групы акупаванага грамадства, як 
дзещ i падлетю, выхаванцы дзiцячых дамоу i прытулкау, для большасцi якiх 
гады акупацый стала сапрауднай катастрофай.

Асаблiвасцю першай спецыяльнай працы можна лiчыць тое, што у ёй 
упершыню быу закладзены падмурак для новага напрамку гютарычных 
даследаванняу i намалявана стракатая карцiна германскай акупацыi Беларусi. 
Аднак аутар паказау яе абмежавана, толью на частцы беларускай тэрыторыi, 
уключанай у склад Генеральнай акругi «Беларусь», дзе вайна разбурыла 
супольнасць звычайных людзей, якая з самага пачатку германскай акупацый 
амаль не функцыянавала як грамадства [7, S. 317].



Асобныя аспекты гюторый акупаванага грамадства, у тым лшу стратэгй 
выжывання ва умовах пашырэння гвалту, забойствау i расавай вайны на 
вынйттчэнне, зна.йтттл1' сваё адлюстраванне у грунтоуных працах Бракеля, 
Квшкерт, Поля. 1х паглыблены аналiз дае магчымасць для стварэння агульнай 
панарамы гiсторыi германскай акупацый у 1941-1944 гг. У сучаснай гер- 
манскай гiстарыяграфii асобнае месца пачала займаць праблематыка, звязаная з 
гюторыяй партызанскага супращулення на захопленай беларускай тэрыторыi. 
Нагадаем, што у германскай гiстарыяграфii партызанская барацьба на 
тэрыторый Беларусi у 1941-1944 гг. знайшла адлюстраванне у навуковым 
даследаванш, выкананым выключна на аснове савецюх дакументальных 
i гiстарыяграфiчных крынiц В. Вшенчыкам у Свабодным унiверсiтэце Берлша 
у 1984 г. [53, с. 141]. Аднак крытычнае даследаванне гэтай пстарычнай з’явы 
у германскай пстарыяграфй пачалося толькi у канцы 90-х i на пачатку 2000-х 
гадоу, калi пабачылi свет працы Х. Г ерлаха, Б. Мусяла, М. Бартушю.

Нагадаем, што грамадская i навуковая дыскусiя аб наступствах вядзення 
пал^ыю вынiшчэння у ходзе правядзення германскiмi акупантамi карных 
акцый супраць партызан была распачата пасля таго, як у сакавшу 1995 г. 
шырокай грамадскасцi была упершыню прадстаулена выстава «Злачынствы 
вермахта: маштабы вышшчальнай вайны 1941-1944 гг.», асобны раздзел 
якой прысвячауся «партызанскай вайне у Беларусi» [11, S. 429-506]. 
З матэрыялу вынiкала, што увядзенне у зоне тылу групы армiй «Цэнтр» 
мясцовага кiравання на чале з бургамiстрамi мела мэтай абавязковую 
рэпстрацыю насельнiцтва, выяуленне сярод яго небяспечных элементау, якiя 
лiчылiся партызанамi, супраць каго праводзшся маштабныя «калектыуныя 
меры», вядомыя з дакументау як карныя акцыi. У 1943-1944 гг. агульная 
колькасць таюх акцый гвалту перавышала некалькi дзясяткау, самымi вяль 
кiмi з якiх лiчылiся акцыi «Свята ураджаю», «Зiмовае чарадзейства», 
«Шаравая маланка», «Майская непагадзь» i iншыя. Сюраваныя супраць 
партызан, якiя дзейнiчалi на акупаванай тэрыторый Беларусi, такiя акцый 
прыводзiлi да вын^шчэння мiрнага насельнiцтва [11, S. 454-456].

Тэма псторый «савецкага партызанскага руху у Беларусй) застаецца 
прадметам вострай дыскусii, а таксама знаходзщца у фокусе грамадскага 
штарэсу да цяперашняга часу. Цэнтральным пытаннем дыскусii з’яуляецца 
1дэя аб наступствах узброенай барацьбы «савецкiх партызан» для мiрнага 
насельнiцтва. Наколькi было эфектыуным вядзенне баявых дзеянняу парты- 
занамi, калi на самой справе гэта абарочвалася эскалацыяй насiлля i гвалту 
у дачыненнi да мiрнага мясцовага насельнiцтва, якое станав^лася заложшкам 
i ахвярай маштабных акцый супраць партызан. Больш таго, баявыя дзеянш 
партызан не заусёды прыводзiлi да усталявання татальнага кантролю над 
галоУнымi стратэгiчнымi аб,ектамi -  чыгункай i шашой, якiя функцыянавалi 
у «рабочым рэжыме» i гарантавалi асноунае забеспячэнне праз тэрыторыю 
Беларусi групы армш «Цэнтр» у жывой сiле, тэхнщы, узбраеннях, харчаваннi 
i г.д. У якой ступеш дзейнасць партызан уплывала на вырашэнне гэтых 
пытанняу щ, наадварот, прыводзiла да эскалацыi так званых зачыстак з боку



акупантау? Гэтыя i шшыя пытанш пакуль застаюцца дыскус1йным1 сярод 
нямецюх гюторыкау. У той жа час тэзю Х. Г ерлаха аб тым, што барацьба 
партызан на тэрыторый Беларусi з’яуляецца «вяршыняй еурапейскага парты- 
занскага руху» (10, S. 1159) прымаецца фактычна yciMi сучаснымi MMe^iMi 
даследчыкамi. Па яго падлiках, пбель мiрнага беларускага насельнiцтва 
у ходзе правядзення акупантамi карных акцый супраць партызан стала 
галоуным вынiкам. Пры гэтым агульная колькасць мiрнага насельнщтва, якое 
загiнула у час таюх акцый, складае амаль 345 тысяч чалавек, да таго ж 
неабходна браць на улж амаль 100 тысяч прадстаушкоу iншых груп пацяр- 
пелых [10, S. 1158].

Тэму барацьбы супраць германскiх акупантау на тэрыторый Барана- 
вiцкай вобласцi даследуе А. Бракель, я к  звяртае увагу на гiсторыю 
узшкнення i станаулення партызанскага руху у яго пачатковай фазе, калi 
першыя партызанскiя узброеныя фармiраваннi да пачатку 1942 г. бы!И 
вымушаны вырашаць галоуную стратэпчную задачу выжывання, пасля 
вырашэння якой здолелi пачаць больш маштабную барацьбу супраць аку
пантау [21, S. 288]. Аднак далейшае развiццё партызанскага руху у гэтым 
рэгiёне мела свае адметныя рысы, звязаныя з разгортваннем польскай 
узброенай падпольнай барацьбы, што прывяло да абвастрэння мiжэтнiчнай 
сiтуацыi на тэрыторыi акругi «Баранавiчы», стала прычынай часовай летаргii 
узброенага партызанскага руху i адмоуна пауплывала на пошук стратэгiй 
выжывання мiрнага насельнiцтва ва умовах вядзення узброенай барацьбы 
памiж прадстаyнiкамi розных этшчных груп i германскай уладай.

Апошняй тэме прысвечана асобная праца М. Бартушю, якi паставiy 
у цэнтр свайго даследавання щэю аб матывах дзейнасцi некаторых груп 
насельнiцтва i высвятленнi дакладнай ролi, якую яны адыгрывалi ва умовах 
германскай акупацый Беларусi. Аутар удакладняе навуковае азначэнне узброе- 
нага супрацiyлення захопнiкам, называючы яго «партызанскай вайной», у 
якой бралi удзел прадстаyнiкi розных этшчных груп, у тым лжу беларусы, 
рускiя, украiнцы, палякi, яyрэяi. У сваёй працы аутар пераканауча паказвае, 
што узброеныя i крывавыя канфлшты, якiя сталi фактам гiсторыi Беларуш 
перыяду германскай акупацыi, сведчаць аб юнаванш праяуленняу «грама- 
дзянскай вайны у цянi вайны» [18, S. 176].

Крытычны аналiз гiсторыi «савецюх партызан у Беларусi» [15; 22] стащь 
у цэнтры yвагi Б. Мусяла, аутара дзвюх прац на гэтую тэму. Галоуным 
крытэрыем, праз яю вядзецца даследаванне гiсторыi партызанскай барацьбы 
на тэрыторыi Беларусi, з’яуляецца высвятленне прычын iснавання мiфаy 
у дачыненш да гэтай праблематыкi. Мiфы i рэальнасць -  пад таюм вуглом 
у працы разглядаюцца асноуныя этапы yзнiкнення, развiцця i баявой 
дзейнасщ партызанскага руху. Аутар разглядае Беларусь як «цэнтр савецюх 
партызан i партызанскага руху» у гады Другой сусветнай вайны, на справе 
падрымлiваючы тэзю нямецкага гюторыка Х. Г ерлаха, яю называу парты- 
занскi рух на тэрыторыi Беларуш «вяршыняй супрацiву у Еуропе». На думку 
Б. Мусяла, стварэнне Цэнтральнага штаба партызанскага руху у канцы мая



1942 г. садзейшчала выпрацоуцы адзшай стратэгй партызанскай вайны. 
Разглядаючы эвалюцыю разгортвання барацьбы партызан на акупаванай 
тэрыторый, Мусял адзначае, што вышэйшай кропкай партызанскага руху 
з’яв1уся 1943 г., каш пасля перамоп Чырвонай армй у бгтве пад Курскам 
пачауся масавы прыток у склад партызан мясцовага насельнщтва. У той жа 
час даследчык адзначае, што павел1чэнне колькасщ партызан ш у яюм разе 
не азначала адпаведнага павышэння ix баявой актыунасщ i эфектыунасщ 
партызанскай барацьбы на тэрыторыi Беларуси дзе якраз у 1943 г. бы!и 
праведзены шматлiкiя буйныя акцый, аxвярамi якix у большасцi сваёй 
станавшся не столькi партызаны, кольк мiрнае насельнiцтва. Апроч таго, на 
падставе нямецкк дакументау аутар упершыню уводзщь у зварот звесткi, 
датычныя страт партызан у зоне тылу групы армiй «Цэнтр» -  94 191 чалавек. 
Страты нямецкага боку вагалюя у памерах ад 54 да 57 тысяч чалавек [22, 
S. 292].

Б. Мусял даволi падрабязна разглядае стауленне палякау да савецкага 
партызанскага руху, высвятляе асноуныя прычыны, якiя прывялi да узшк- 
нення варожасцi i пачатку узброенай барацьбы памiж польскiмi фармiра- 
ваннямi i савецкiмi партызанамi. Аутар прыходзщь да высновы, што в умовах 
эскалацыi польска-савецкага канфлiкту, распачатага з канца красавка 1943 г. 
пасля рашэння юраунщтва СССР спынiць дыпламатычныя адносiны 
з польскiм урадам у эмкрацый, у раёнах Вiлейкi, Лщы, Навагрудка, Бара- 
навiчау была распачата «рэпянальная польска-савецкая партызанская вайна» 
[22, S. 428]. Аутар лiчыць, што увогуле ад канфлiкту памiж палякамi 
i савецкiмi партызанамi выйгралi германсюя акупанты. Факты упарта свед- 
чаць, што беларусюя партызаны заплацiлi вялкую цану за узброеную 
барацьбу супраць нямецка-фашысцкк акупантау.

Пытанне аб эфектыунасщ партызанскай барацьбы у Беларусi разглядае 
i Д. Поль, на думку якога, з лета 1942 г. яна становщца фактарам, з яюм 
мусша лiчыцца германская акупацыйная улада. Пасля стварэння Цэнтраль- 
нага штаба барацьба партызан набывае характар рэгулярнай. Але важнае 
аператыунае значэнне баявыя дзеяннi партызан набылi толькi летам 1943 г., 
калi пачалася «рэйкавая вайна». На думку аутара, аб моцы партызан 
сведчыць i к  дапамога Чырвонай армй у летшм наступленнi 1944 года. 
З пачатку 1942 г. галоунае камандаванне вермахта стала выкарыстоуваць 
самы жорсткi спосаб лквщацый ачагоу супрацiулення: асобы, яюя дапамагалi 
партызанам, расстрэльвалiся адразу пасля допыту цi перадавалiся палiцыi 
бяспею. Пачалi учыняцца карныя акцыi у адносiнаx да мясцовых жыхароу, 
у тым лiку жанчын i дзяцей. Аперацый па вынiшчэннi мiрнага насельнщтва 
ажыццяулялюя не толькi у зоне армейскага тылу групы армш «Цэнтр», але 
i на тэрыторыi Генеральнага камiсарыяту «Беларусь». У стауленнi да 
мясцовых жыхароу шчога не мянялася: к  бязлгтасна расстрэльвалi, пера- 
мяшчалi у лагеры цi вывозiлi на работы у рэйх. У ходзе барацьбы з парты- 
занамi усё часцей прымянялася вайсковая сiла -  як у ходзе баявых дзеянняу, 
так i пры «зачыстцы» асобных партызанскix раёнау. На думку Д. Поля,



з агульнай колькасщ ахвяр сярод мясцовага насельнщтва у зоне тылу 
з чэрвеня 1941 г. па чэрвень 1944 г., якая склада больш за 200 тысяч чалавек, 
партызан было толью ад 20 да 30 %. Чым большае супращуленне аказвалася 
акупантам, тым больш разнастайным1 i жорстк1м1 станавшся сродю яго 
падаулення. Нямецкае даследаванне паказвае, што ступень жорсткасцi, з якой 
акупанты абыходзiлiся з мясцовым насельнiцтвам, залежыла ад шэрага 
фактарау: 1) ад таго, якая група насельнщтва трапляла у поле зроку аку- 
пантау: яурэi лiчылiся па-за законам, камунюты таксама; да рускiх ставiлiся 
больш жорстка, чым да украшцау i беларусау; 2) ад рэгiянадьных щ функцы- 
янальных абставiн акупацыi (партызанская зона цi зона спусташэння, 
гарадское щ сельскае насельнiцтва); 3) ад таго, якая рэпрэЫуная структура 
ажыццяуляла дзеяннi: апарат СС цi палщьй. Падраздзяленнi падiцыi бяспекi i 
асобны батальён Дзiрлевангера вызначадiся значна большай жорсткасцю, 
чым службы цi падраздзяленш вермахта; 4) ад функцыянальных адрозненняу 
памiж эканамiчнымi службамi, ахоунымi i франтавымi падраздзяленнямi 
унутры самога вермахта; 5) ад суб’ектыунай пазiцыi каманднага персаналу 
у кожным канкрэтным выпадку: палявыя i мясцовыя камендатуры, каман- 
дзiры дывiзiй i нават рот маглi у значнай меры самастойна вырашаць, якiм 
чынам абыходзiцца з мясцовым насельнщтвам i ваеннападоннымi [20, S. 283].

iакiм чынам, гiстарыяграфiчны аналiз асноуных прац нямецкiх аутарау 
па даследаванш ваеннай праблематыкi пераконвае у тым, што за апошнюю 
чвэрць стагоддзя у германскай гiстарыяграфii сталi вiдавочнымi тэндэнцыi 
трансфармацыi ваенна-гiстарычнай думю аб ваеннай паусядзённасцi, парты- 
занскай вайне i штттых праяуленнях супращулення у Беларусi 1941-1944 гг.

Высновы
Развiццё германскай гiстарыяграфii ваеннай гюторый III рэйха да пачатку 

1990-х гг. праходзша у агульным кантэксце паказу гюторый Другой сусветнай 
вайны. Цэнтральнай щэяй абагульняючых прац, яюя да таго часу выйшдi у 
Германii, заставауся тэзiс аб вядзенш ггглераускай Германiяй маланкавай 
вайны супраць СССР. Як галоуны вынiк, адсутнасць 
у нямецюх працах па ваеннай гюторый Беларусi у якасцi асобнага аб’екта 
навуковых даследаванняу германскай гютарыяграфй. Рубяжом выхаду пер- 
шай спецыяльнай працы з,явiуся 1995 г., калi у фокус спецыяльнага 
навуковага даследавання патрапша беларуская тэматыка, якая раскрывала 
трапчныя наступствы нацысцкай акупацыйнай пал^ыю у Беларусi 1941
1944 гг. Аднак кардынальна змянiлася сггуацыя толью у канцы 90-х гг., калi 
на канкрэтных даных, выяуленых у шматлтх архiуных дакументах, 
упершыню у навуковы ужытак былi уведзены малавядомыя дакументальныя 
крынiцы i новыя гiстарыяграфiчныя факты аб гiсторыi паусядзённасцi па-за 
л т я й  фронту, дзе не толью усталёувауся германскi акупацыйны рэжым, але 
i пачала праводзiцца нацысцкая палпыка рабавання i вынiшчэння, у тым лжу 
мiрнага насельнiцтва. Дзякуючы гэтаму, пачала складвацца больш дыферэн- 
цыраваная карцiна ваеннай гiсторыi Беларусi, на палатне якой дамiнуюць не 
толью два традыцыйныя колеры -  белы i чорны, але пачадi з’яуляцца



шматлтя адценш, комплекснае даследаванне яюх на новай дакументальнай 
i метадалапчнай аснове патрабуе далейшага крытычнага i усебаковага 
асэнсавання шырокай мазаiкi беларускiх ваенна-гютарычных падзей.

У вынiку праведзенай працы нямецкiх даследчыкау быу зроблены 
значны унёсак не толькi у назапашванне новых фактычных матэрыялау, але 
i на уключэнне ix у еурапейск транснацыянальны навуковы кантэкст. Дзя- 
куючы гэтаму у iM з,явiлiся: па-першае, самастойны кiрунак даследаванняу; 
па-другое, адбылося увядзенне у навуковы зварот вялжай колькасцi новых 
факталагiчныx матэрыялау з замежных дакументальных крынiц; па-трэцяе, 
вызначылася асноунае кола навуковых ацэнак у дачыненш да ваеннай 
праблематыкi псторьй Беларусi 1941-1944 гг.

Аналiз германскай гютарыяграфй прыводзiць да такix важных высноу: 
вывучэнне рэгiянальнай праблематыкi на прыкладзе Беларусi пачалося са 
значным спазненнем у параунаннi з iншымi тэмамi Другой сусветнай вайны 
i гiсторыi Ill рэйха; зварот нямецюх даследчыкау да рэгiянальнай прабле- 
матыю, звязанай з усталяваннем германскага акупацыйнага рэжыму i выяу- 
леннем фактычных маштабау нацысцкix злачынствау на тэрыторый Беларусi, 
садзейнiчау актыунаму развiццю найноушай германскай гiстарыяграфii 
гiсторыi Беларусi; у фокус навуковых пошукау трапляюць пытанш ваеннай 
паусядзённасцi. калабарацыi, Халакосту, партызанскай барацьбы i супращу- 
лення на акупаванай тэрыторый i 1'нттт.

У сваёй сукупнасщ нямецкiя манаграфiчныя даследаванш закладваюць 
канцэптуальную аснову, адлюстроуваюць вядучыя тэндэнцыi у вывучэннi 
i развщщ найноушай германскай гiстарыяграфii, даюць недасведчанаму 
чытачу магчымасць для больш глыбокага разумення эвалюцыi ваенна-гiста- 
рычных ведау. З тэарэтыка-метадалагiчнай кропкi гледжання значэнне гэтых 
прац заключаецца у тым, што яны закладвалi канцэптуальныя падыходы да 
разумення нацысцкага акупацыйнага рэжыму i xарактарыстыкi яго злачын- 
ных праяу на прыкладзе аднаго з усходшх рэгiёнау -  беларускага. Тым 
самым упершыню забяспечвалася магчымасць для больш адэкватнай рэкан- 
струкцый ваеннай праблематыкi на прыкладзе падзей псторый Беларусi.

На аснове праведзенага аналiзу можна вызначыць найбольш харак- 
тэрныя рысы найноушай германскай гютарыяграфй, у якой гiсторыя Белару^ 
1941-1944 гг. знайшла адлюстраванне у 7 наступных тэзiсаx: 1) 22 чэрвеня 
1941 г. тэрыторыя Белару^ з размешчанымi на ёй сiламi Чырвонай армii 
апынулася у цэнтры галоунага удару, якi наносiу германсю вермахт у рамках 
ажыццяулення плана маланкавай вайны супраць СССР i распачатай з першых 
дзён агрэсй у рамках нацысцкага вынiшчэння савецюх ваеннапалонных на 
захопленай беларускай тэрыторый; 2) рабаунiчыя планы Германii па захопу 
«жыццёвай прасторы на усходзе» прывялi да тэрытарыяльнага падзелу 
Беларуси на якой з 1 верасня 1941 г. усталявалюя германскiя акупацыйныя 
структуры улады (ваенная, ваенна-палiцэйская i цывiльная) i нямецкае мяс- 
цовае юраванне; 3) з усталяваннем акупацыйнага рэжыму ваенна-палщэйсюя 
службы i юраунщтва гебiтскамiсарыятау пры падтрымцы часцей вермахта



распачал1 правядзенне расавайдэалапчнай вайны супраць мясцовага гра- 
мадзянскага насельнщтва; 4) палпыка вышшчэння набыла на захопленай 
тэрыторый Беларус асабл1выя маштабы i праяулялася у генацыдзе як 
яурэйскага, у тым лiку дэпартаваных з краiн Еуропы яурэяу, так i мясцовага 
грамадзянскага насельнiцтва; 5) щэалапчнае супрацьстаянне складала асноу- 
ную рысу паусядзённага жыцця на акупаванай тэрыторый, на якой разгорт- 
валася маштабнае супращуленне германскiм захопнiкам у форме парты- 
занскай узброенай барацьбы i патрыятычнага супращулення; 6) асобныя 
праяуленш адкрытай калабарацыi i некаторыя формы супрацоунщтва з 
ворагам не знайшлi шырокай падтрымкi сярод беларускага грамадзянскага 
насельнщтва, а у яшчэ большай ступенi абвастрылi унутраную мiжнацыя- 
нальную сггуацыю; 7) ва умовах меушых месца радыкальных змен на усход- 
нiм фронце германскi акупацыйны рэжым спрабавау выкарыстаць мясцовыя 
працоуныя рэсурсы (у тым лiку ваеннапалонных) у якасщ прымусовай 
рабочай сiлы не толью на акупаванай тэрыторый Беларую, але i у самiм рэйху 
у якасщ остарбайтарау. Зауважым, што асноуныя тэзiсы, выказаныя нямец- 
кiмi даследчыкамi у сваiх манаграфiчных працах, знайшлi навуковую 
апрабацыю у шырокай чытацкай аУдыторыi як Германii, так i Беларусi [36; 
37; 38; 39; 40; 41; 42; 43; 44; 45; 46; 47; 48; 49; 50]. На парадак дня 
у германскай гютарыяграфй сталi пытанш рознага характару: ад атрымання 
агульных звестак пра асобныя гютарычныя падзеi i больш дыферэнцаванага 
аналiзу праблем з iх дэталёвым мiкрааналiзам. Як бачна 
з вышэйпрыведзенага матэрыялу, толькi некаторая праблематыка набыла 
у нямецкiх працах усебаковы ахват з атрыманнем адпаведных вынiкау.

Як выяуляецца, у фокусе даследчыцкага iнтарэсу нямецкiх аутарау 
знаходзшася не толькi гiстарычная праблематыка, якая фармiравала агуль- 
ную карцiну падзей вайны на беларускай тэрыторый, але i цэлы масiу новых 
дакументальных матэрыялау. З улiкам гэтага у даследаваннях нямецкiх 
гiсторыкаУ складвалiся новыя тэндэнцыi па усебаковым вывучэннi ваеннага 
мшулага у Беларусi за часам германскай акупацый. У вынiку можна казаць 
пра з’яуленне у сучаснай германскай гiстарыяграфii самастойнага навуковага 
напрамку, для якога характэрны не толью новыя тэарэтычныя падыходы, 
звязаныя з правядзеннем якасных зменау гiстарычных ведау на аснове 
«камушкатыунага звароту», але i стварэнне магчымасцi для канцэптуалiзацыi 
ваеннай гiсторыi Беларусi у якасщ прадмета гютарычных даследаванняу.

Неабходна зауважыць, што у найноушай германскай гютарыяграфй 
назiраецца актыуны пошук такiх тэарэтычных i метадалагiчных падыходау, 
якiя садзейшчаюць фармiраванню новых гiстарычных ведау у форме паняццяу 
i канцэпцый, дазваляюць адэкватна успрымаць, разумець i усебакова штэр- 
прэтаваць беларускае ваеннае мшулае. Важным фактам апошняга часу 
становщца актыуны дыялог памiж беларускiмi i нямецкiмi гiсторыкамi, 
у вынiку якога у еурапейскай гiстарыяграфiчнай прасторы пачалi стварацца 
сумесныя навуковыя калектывы для выканання гiстарычных праектау, у тым 
лшу па асобных праблемах ваеннай гюторый Беларусi 1941-1944 гг. [27; 28; 30;



31]. Далейшы працэс па усебаковым, поуным i аб’ектыуным даследаванш 
ваеннай псторый Беларусi шмат у чым будзе абумоулены блiзкасцю падыхо- 
дау, канцэптуальным разуменнем гiстарычных праблем i канкрэтнымi 
даследчыцкiмi iнтарэсамi псторыкау дзвюх краш. Будучае узаемадзеянне можа 
быць дасягнута таксама шляхам зблiжэння метадалогii пстарычных даследа- 
ванняу, выкарыстання блiзкага паняцшнага апарату, даследчыцкага шструмен- 
тарыю, аргументацый, логiкi i г.д.

У таюх умовах прынцыповае значэнне мае пастаноука пытання аб 
правядзеннi гiстарыяграфiчнага сштэзу найноушых нямецкiх даследаванняу, 
якiя адлюстроуваюць вядучыя тэндэнцыi трансфармацыi ваенна-пстарычнай 
думю Г ерманii i разглядаюцца скрозь прызму узаемадзеяння гiсторыi i сучас- 
насцi. На думку аднаго з вядучых нямецкiх псторыкау Д. Поля, сучасная 
пстарычная навука не можа развiвацца выключна у нацыянальным кан- 
тэксце, яна патрабуе iнтэнсiфiкацыi супрацоунщтва гiсторыкаУ ва усёй 
Еуропе [51, с. 210]. Зыходзячы з думк вядомага беларускага гiсторыка 
А. М. Лггвша, на парадку дня стащь задача «ттэгравання вышкау замежнай 
гТтарыяграфи у беларускую гТтарычную навуку па гТторыи Вялшай 
Айчыннай вайны» [52, с. 58], што у сваю чаргу ставщь на парадак дня 
правядзенне спецыяльнага анаизу, сiнтэзу i параунання новых нямецкiх 
напрацовак найноушай германскай гiстарыяграфii па гiсторыi Беларус 1941
1944 гг.

Прапанаваны матэрыял неабходна разглядаць толькi як прамежкавы 
вынiк у даследаваннi здабыткау германскай ваенна-пстарычнай навукi, 
комплексны аналiз якой можа стаць асновай для пастаноую шшых наву- 
ковых праблем, далейшае вывучэнне якiх патрабуе выкарыстання новых 
ведау i найноушых метадалагiчных падыходау. У нашым выпадку чытачу 
вщавочна, што гiсторыя Беларусi перыяду германскай акупацый трывала 
знаходзiцца у фокусе навуковых пошукау не толькi нямецюх гiсторыкаУ [53], 
але i даследчыкау iншых сацыяльных дысцыплiн, якiя даюць магчымасць для 
замацавання трывалай асновы гiстарычнага мiнулага Беларусi у гады Вялшай 
Айчыннай вайны.
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